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Uneltele maghiarisării.
Dăm la locul acesta articolul ce urmează. 

Scris fiind de un luptător naţional din Mara
mureş, care vede lucrurile aşa cum sânt, şi 
Ie descrie aşa cum le vede, credem că aceasta 
e oglinda cea mai fidelă tn care putem arăta 
de nou cetitorilor tristele stări de lucruri din 
Maramureş, cu cari ne-ara ocupat şi eri.

Sighet, 4 August.
Am în mână o fiţuică maghiară din 

loc. în  fruntea ei stă un articol, în care 
sub t it lu l: „Máramarosi Közművelődési 
E gyesü let“ , este vorba de şedinţa acestei 
societăţi de maghiarisare, de raportul 
asupra membrilor, activităţii şi direcţiunii 
în  care este menită ea să-’şi desvoalte 
activitatea.

Nu aş avea nimic cu această fiţu ică; 
’mi-au sărit însă în ochi două nume bine
cunoscute, a doi preoţi, fruntaşi de-ai 
inteligenţei noastre. Unul este: „Bud 
Titusz a buzgó román vikárius“, altul 
este: „Joódy László esperes“, primul re
levat ca vicepreşedinte al acestei societăţi, 
celalalt ca orator al acestei şedinţe.

M ’a cuprins un sentim ent de revoltă 
în faţa acestui lucru, pe care ar trebui 
să moi peana în venin, ca să-’l pot des
crie în toată măsura lui.

Un vicar român în fruntea unei 
societăţi a cărei ţîntă este propagarea  
limbei maghiare , a cărei tendinţă este 
desnaţionalisarea Românilor din M ara- 
murdş, care din banii adunaţi dela mem
brii sei pune premii asupra vieţii noastre 
naţionale P

Mult m ’am gândit să aflu rostul 
acestei anormalităţi a dlui Titu Bud, ca 
om, ca preot, ca vicar şi ca Idomán. Dar’ 
înzădar.

E  aşa de natural şi elementar lucru, 
că ori-ce fiinţă vieţuitoare mai aproape 
să fie de sine. Scopul primordial este 
asigurarea proprie a fiecărei individualităţi.

E  tot atât de natural, câ un preot, 
un părinte sufletesc, un păstor al fiilor 
din popor, încredinţaţi pazei lui, să aibă 
în vedere înflorirea supuşilor sei, ridi
carea nivelului de gândire, a sentimente
lor nobile şi a tot ce poate să întărească 
şi asigure existenţa lor.

E  consecinţa logicei sănătoase, că 
un vicar, care este pus în fruntea preo- 
ţimei, în fruntea unei masse din popor, 
să aibă în vedere controla severă a subal
ternilor sei, să dee imbold spre muncă,

spre considerare a supuşilor sei, să pă
şească energic acolo, unde curaj şi devo
tament se pretinde pentru delăturarea 
vre-unui pericol ce ameninţă turma sa.

Este de bună seamă un principiu 
sancţionat de toţi gânditorii nepreocupaţi, 
isvorit din raţiunea de a fi a acelui chip 
de lut, ce se cbiamă om, ca fără nici o 
considerare de piedecile ce ne stan în 
cale, ca Români să ne reclamăm dreptu
rile ce avem asupra limbii, caracterului şi 
vieţii noastre naţionale; să ne opunem  
din răsputeri ori-cărei machinaţiuni de a 
ne distruge şi forţele, fie ele isvorîte din 
rang, posiţie, ori individualitate, să ni-le 
întrebuinţăm pentru noi.

Când deci dl T it Bud s ’a făcut vice
preşedintele acestei şoviniste asociaţiuni 
de maghiarisare, a călcat în 'picioare 
demnitatea sa de om, de preot, de vi
car ş i de Român.

Şi într’adevăr a da concursul seu, 
fie şi numai pe un minut unei societăţi, 
care tinde la nimicirea sa, la desbărarea 
a tot ce ai mai sfânt: limbă, strămoşi, 
obiceiuri, naţionalitate, însemnează a te 
coborî la cel mai jos grad de erezie spi
rituală, e egal cu sinucidere, cu pângă- 
rirea celor mai delicate sentimente ce 
te leagă de întregul din care faci parte.

Noi Românii din Maramurăş avem 
„Asociaţiune pentru cultura şi litera
tura poporului rom ân“. Această aso
ciaţiune susţine un convict în Sighetul- 
Marmaţiei, unde sünt primiţi gratuit bă 
ieţi diligenţi şi săraci din popor. După- 
cum am mai amintit, acest convict se afiă 
în cea mai mare miserie, îşi trăgănează 
zilele de azi pe mâne. E  persecutat, 
ameninţat, şicanat In tot chipul posibil 
de „fraţii“ maghiari; nu e spriginit de 
nimeni, numai de Dumnezeu şi de câţiva 
bărbaţi generoşi dintre ai noştri.

Noi nu dispunem de forţe îndestu- 
litoare pentru a ne desvolta cultura şi 
naţionalitatea noastră proprie în deajuns.

Şi să dăm un plus  din forţele noa
stre pentru cultivarea limbii maghiare, 
chiar şi atunci, când politica şovinistă a 
celor dela stăpânire n ’ar fi ştergerea cu 
desăvîrşire şi nimicirea a tot ce e român ?

Răspunde dl T. Bud!
Să vină cineva, ca vicepreşedinte, 

să vâneze membri printre poporul român, 
ca aceia să-’şi dee filerii pentru propaga
rea maghiarismului pe conta lor proprie?

Să ajutorăm magbiarisarea pe banii 
noştri ?

Nu-’i destul, că în această nefericită 
ţeară noi Românii nu cunoaştem alta, de
cât datorinţe , greu tăţi, dare de bani şi 
de sânge, în schimbul celor mai exage
rate brutalităţi, asupriri, prigoniri, dispreţ 
şi ocară?

Ce fac Maghiarii din cele-ce fireşte 
ar trebui să facă pentru noi, pentru cul
tivarea limbii şi naţionalităţii noastre?

Unde este condiţiunea „frăţietăţii“, 
a nefericitei „prietenii“, unde este reci
procitatea ?

Răspunde-ne die B u d !
Nu există un singur moment de 

scusă pentru o purtare atât de umilitoare 
şi ruşinoasă.

In schimb la tot ce se comite con
tra noastră —  numai contra, nici-odată 
pro, noi să plecăm capul, să îngenun
cheat în faţa lor, să ne arătăm servili, 
prompţi de a-’i pupa în bot, dacă au gra
ţia  să ne permită.

Ce interes urmăreşte dl T. Bud?
Nu există minte sănătoasă în lume, 

care să fie dispusă a crede, că prin lin
guşire şi servilism se poate validita ci
neva.

Şi exemplu e chiar şi umilirea de 
faţă, căreia însă nu mai vreau să-’i fac 
comentarii...

în  loc ca dl T. Bud să desvoalte o 
activitate deamnă de posiţia sa, să lu
creze pentru prosperarea asociaţiunii noa
stre; în loc să mişte toate pietrile pen
tru ridicarea din miserie a convictului 
n ostru ; în loc să adune membri contri- 
buenţi, pentru sprijinirea şi cultivarea 
limbii române, pentru premiarea învăţă
torilor, cari au făcut mai mare progres 
în propunerea limbei române, în înfiin
ţarea de coruri ţerăneşti, în propaga
rea fo ilo r  poporale ş i astfel a gustu lu i 
pentru cetit —  dumnealui se pune în 
fruntea unei societăţi, care premiază toc
mai ceea-ce e Îndreptat contra noastră, care 
prin împărţirea ajutoarelor sale ne demo- 
ralisează învăţătorii, le bagă în cap găr
găunii ideii de stat, pe care nici un Ro
mân adevărat nu o cunoaşte.

Şi exemplul viu al acestui desa- 
struos efect este chiar învăţătorul din 
Breb, care —  deşi în şcoalele confesio
nale limba de propunere, chiar în sensul 
legii, este cea română —  toate studiile 
le propune în limba maghiară, numai să 
capete, nefericitul, premia.

Arate-’mi dl Bud un singur cas numai, 
câud a păşit în contra unor astfel de 
abusuri ? Căci ce deosebire este atunci între 
şcoalele confesionale şi cele de stat?

Sânt asa de triste lucruri acestea, 
încât e mare responsabilitatea dlui T. 
Bud, fruntaşul preoţimei şi învăţătorilor 
pentru ele. E le denotă sau o incapabi- 
litate de a conduce, şi în caşul acesta 
ce na poate, lese altora, sau un simptom  
de renegatism —  simptom cam copt —  
de slugărnicie şi promovarea unor inte
rese contrare nouă, şi atunci datoria tu
turor Marmaţienilor este să se pună de 
a curmezişul unei acţiuni ca atât mai 
periculoasă, ca cât ea vine dela persoana 
vicarului.

La tot casai lămuriri sânt a se da 
în această privinţă, deşi faptul singur, 
că dl T. Bud este vicepreşedintele unei 
societăţi de maghiarisare, este destul de 
compromiţător şi arată pe dl vicar în 
toată golătatea caracterului seu duplu şi 
şovăitor.

Ce se atinge de dl V. Joódy, pro
topopul din Yad, d-nealui stă mai pe 
jos de ori-ce critică. Vorbele că „deci 
nici temeri naţionale nu există, şi do
reşte trăinicie, prosperare şi înflorire acestei 
societăţi şoviniste“, sânt numai nişte vorbe 
scâlciate ca tot ce vorbeşte dlnsul.

Acum 4 ani, când cu sfinţirea bi- 
sericei calvine de aici, cu ocasiunea ban
chetului, dl Y. Joódy, ca preot român şi 
greco-catolic, a ridicat un toast, în care 
’şi-a exprimat dorinţa ferbinte ca „bise
rica calvină în înflorirea sa să întreacă 
biserica catolică şi Sighetul să ajungă 
mai calvin, decât Debreţinul“ .

Să înţelege, că astfel de vorbe 
denotă o tulburare de creeri, pe care 
nici —  idea de stat maghiar, nu e în 
stare să o cureţe.

E  dureros şi regretabil însă, că 
nişte oameni independenţi, fără familie, 
cu posiţie înaltă, ca dl T. Bud şi Joódy, 
să lucreze la subminarea propriei lor na
ţiuni şi astfel să-’şi atragă dispreţul şi 
condamnarea întregului public românesc.

--------------------------

S ib iiu , 7 August n.

Din parlament. în şedinţa de ieri 
a dietei maghiare s’a continuat şi terminat 
discuţia asupra proiectului de lege despre In
troducerea nonei proceduri penale. A vorbit 
Visontai şi Barabás contra proiectului, care 
punându-se la vot a fost primit cu mare ma
joritate.

Discuţia pe paragrafi se începe azi şi 
va dura mai multe zile, ear’ ia paragraful 16 
are să devină foarte vehementă, pentru-eă opo- 
siţia abia acum înţelege, că noua formulare a

acestui paragraf e mai periculoasă pentru li
bertatea de presă ca cea primă.

E semnificativ, că oposiţia n'a voit să o 
înţeleagă aceasta atunci, când a legat com
promisul cu B dn fyl

Principale bulgar la Sinaia. Din
Bucureşti se telegrafează următoarele: „în 
ziua sosirei principelui bulgar la Sinaia s’au 
împărţit număroase broşuri între popor, scriBe 
de Bulgari şi In ton vehement contra princi
pelui bulgar. Poliţia le-a confişcat pe toate. 
Poporul a prim it foarte rece pe principele. 
Efectul procesului Boicstv se simţia încă de
stul de bine“.

Am prevăzat-o şi prorocit o aceasta. Mai 
adăugăm, că s'a remarcat foarte mult absenţa 
miniştrilor Franciéi ş i Rusiei (?) dela recep- 
ţiunea A. Sale.

Momente lucide. In şedinţa de Joi 
a dietei maghiare, ministrul de justiţie Erdély 
apărându-’şi de nou proectul de lege despre 
Introducerea nouei proceduri penale, a zis 
între altele şi următoarele:

„Sentinţele curţilor cu juraţi dau satis
facere deplină; restabilesc ordinea socială vă
tămată, dar’ numai atunci, când condamna pe 
cel păcătos ear’ na pe cel nevinovat. DaP  
experienţa de treizeci de ani ne dovedeşte, că 
sentinţele juraţilor de multe-ori au fost foarte 
nedrepte“.

De acord die ministrul Putem servi şi 
noi cu multe exemple. Ştiţi însă pentru-ce au 
fost nedrepte sentinţele juraţilor ? Pentru-că ju
raţii erau — Maghiari.

Congresul interparlamentar de
pace. Foire patriotice dia capitală aduc şti
rea, că membrii parlamentului român, cari 
iau parte la conferenţa interparlamentară, de
ath să ieri în Bruxella, vor face propunerea, 
ca la anul viitor congresul interparlamentar 
de pace să se ţină ia Bucureşti, şi că depu
taţii maghiari aflători în Bruxella nu se vor 
opune acestei dorinţe.

Sünt foarte generoşi cei doi deputaţi 
maghiari aflători in Bruxella; pentru-că Pdz- 
mándy nu e deputat, Şerban nu e Maghiar, —  
rămâne dar’ că popa Hock şi obscurul Benke 
sânt singurii representanţi ai parlamentului 
maghiar la conferenţa interparlamentară din 
Bruxella.

FO IŢA  „T R IB U N E I“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman (lin vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

V ic to r  O n ifo r .
(Continuarea 31.) (Reproducerea interzisă).

Urma în fine acea scenă dramatică, în 
care moare eroina lui Orlando. Nici odată 1 
musica lui Arconati nu păru mai pătrunzătoare, ' 
nici-odată Stilla nu o interpretă cu accente 
mai pasionate. întreg sufletul se părea că 
îi ese printre buze... Se zicea, că coardele 
acestei voci, întrerupte prin pause, se vor 
rupe, coardele acestei voci, ce nu va mai fi 
auzită.

în acest moment grilajul dela logea ba
ronului de Gorţ se dete la o parte. Se arătă 
un cap curios, cu barbă lungă în nerenduială, 
cu ochi ca de flăcări. Această figură estatică 
era palidă ca moartea, şi din fundul culisei 
Emil la lumină o putü observa bine, — la 
ce nu avü ocasie până acum.

Stilla se lăsă răpită în toată iuţeala 
înălţătoarei strete a ariei finale... în fine 
ajunse la această frasă de un sentiment 
sublim:

Innamorata, mio cuore tremante,
Voglio mor ir e...

Deodată sé opreşte, momentan.
Faţa baronului de Gorţ o îngrozi... O 

spaimă neexplicabilă o paralisâ... îşi duce 
repede mâna la gură care se roşi de sânge... 
Se pleacă... cade...

Publicul se ridică spăriat, înmărmurit, 
la culmea măhnirei...

Un strigăt ese din logea baronului de
Gort...1

Emil grăbeşte spre scenă, apucă pe 
Stilla în braţe, o ridică,., o priveşte.,, o cheamă 
pe nume...

»E moartă!... e moartă!... exclamă el, 
e moartă...«.

Stilla e moartă,.. ’I-s’a rupt o arteră în 
pept... Cântecul seu încetă cu ultimul suspin!

Emil fü dus la hotel, într’o stare, cât 
era de temut sé nu-’şi peardă minţile. Nici 
nu putű asista la înmormântarea Stillei, care 
fü celebrată în mijlocul unei imense asistenţe 
a poporaţiunei neapolitane.

în cimiterul dela Campo Santo Nuovo, 
unde fű înmormântată cântăreaţa, se putea 
ceti pe o marmură albă :

S T I L L A

în seara înmormântării un om veni la 
Campo Santo Nuovo. Cu ochii cufundaţi, cu 
capul plecat, cu buzele strînse ca atins de 
moarte, privi îndelung la locul, unde era aco
perită Stilla. Se părea că-’şi ascute urechia, 
sé audă nu cumva vocea maréi artiste mai 
dă vr’un ultim sunet sub acea ţărînă.

Era Radu de Gorţ.

în aceeaşi noapte, însoţit de Orfanic, el 
părăsi Neapolul şi de atunci nime nu mai 
ştia ce s’a întâmplat cu dînsul.

A doua zi Telesco primi o scrisoare. 
Această scrisoare conţinea următoarele 

cuvinte de un laconism ameninţător:
D-ta ai omorît-o!... Nenorocitule, ai s’o 

păţeşti! Radu de Gorţ.
(Urmează capitolul X.).

Din Secuime.
B reţcu.

— Iulie 1897.

Bieţeu? De sigur nimic nu vă spune 
numele acestui sat, care vă e cu totul necu
noscut ; şi totuşi Breţcu e locul natal al sub
semnatului. Dar’ în afară de această ... im
portanţă istorică, Breţcu are avantajul unei 
posiţii încântătoare sub poalele Carpaţilor 
Transilvaniei la capătul trecătoarei „O.tuz“ 
care începe în România dala satul Grozeşti 
(jud. Bacău) şi se termină în Transilvania 
deasupra Bracului. Ceea-ce e însă şi mai 
de admirat decât posiţia Breţcului, fia ea 
chiar văzută prin prizma unui fiu al său, e 
tocmai acest pas ai Oituzului şi mai cu seamă 
partea dela frontiera uugară (Poiana Sărată) 
şi până la Breţcu. Parte de care am se mă 
încerc să vă dau o idee. Ori-cât de comuni
cativ ar fi însă cine-va nu poate să-’ţi suge
reze starea sufletească, sentimental complex 
de admiraţie şi de uu fel de groază totodată, 
ce te cuprinde faţă cu sălbătăcia acestui loc, 
ale cărui fruraşeţi sânt puţin cunoscute şi ne
explorate de „turiştii“ moderni.

Cel dintâiu sat prin care treci Intrând pe 
: îa Oituz în Transilvania e „Poiana Sărată“ 

„Sosmezo", aşezat chiar pe frontiera ungară. 
Acel care a văzut satele din Moldova cu că
suţele îor sărăcăcioase Imprăştiete pare că din 
întâmplare în cea mai mare neregularitate 
faţă cu drumul, cârd vizitează Poiana e fra
pat de regularitatea acestui sat, ale cărui case 
destul de înalte, biue acoperite şi bine lu
minate sünt aliniate de o parte şi de alta a 
şoselei, presentâud aproape aspectul unui bu
levard. Satul e sfcrâmtorat între munţi din
tre care cei din partea Slănicului, care nu e 
departe de Poiana, sânt de o pantă foarte 
dreaptă, dându-’ţi impresia unui zid de ver
deaţă de o înălţime cons d arabilă. Poiana Să
rată e locuită aproape exclusiv de Românii, 
cari se ocupă cu oeritul (mocani).

Imediat ce eşi din Poiana începe partea 
cea mai frumoasă a trecătoarei O'tuz: de o 
parte şi de alta munţi înalţi cu vârfurile aco
perite de brădet închid î i  vale sălbatecul şi 
sgomoto3ul părău al Oituzului şi şoseaua pe- 
truită — în unele locuri tăiată în piatră —  
care îl trece de mai multc-ori pe poduri de 
fer solide şi cu aspect frumos. în unele lo
curi sJncile colosale sie munţilor ’ţi-ae înalţă 
thiar de asupra capului, car’ brazii înalţi 
cresc într’un ch:p minuuat prin crepăturile lor, 
încât te miri da unde-’şi mai sug ceva. Nu 
lipsesc acestui admirabil peisaj nici câte va 
cascade, dintre care una de vr’o 2 metri mai 
bine, de înaltă, nici nişte pitoreşti ruine — 
urmele unor întîrituri din timpul revoluţiei 
de'a 1848

înainte de a ajunge îa Breţcu trebuesă 
treci mantele numit Moghmruş (Aluniş), a că
rui urcare trăsura o poite face în goană din

causă, câ şoseaua face nenumărate şerpaituri 
până în vârf atenuând astfel povârnişul. Din 
„vtrful Moghioruşului", renumit prin partea 
locului, o privelişte admirabilă se desfă
şură asupra şesului fertil al comitatului Trei- 
scauce.

— Breţcu e un sat destul de mare, lo
cuit de Români şi Unguri. O parte din sat, în 
care locuesc numai Românii aproape, e aşezată 
pe un deal impreună cu biserica românească, 
ear’ partea dela vale, unde e şi biserica un
gurească, e locuită în majoritate de Ungurii 
şi străbătută de părîul numit „Valea*) Breţ
cului“ în murmurai căruia scriu presenţa co
respondenţă.

Locuitorii români de aici ca şi cei din 
Poiana sânt cunoscuţi sub numele de mocani 
şi se ocupi eu oeritul. Au portul caracterizat 
prin un fel da surtuc de şiac gros garnit cu 
catifea — „zăbuuul* — de desuptul căruia 
au un fel de jiletcă de acelaşi fel, cămaşa în
cinsă cu un colan de piele (chimir, şerpar). Fe
meile au ca haină de sărbătoare caracteris
tica „seurteică“, un fel de măntăluţă blănită 
fără mâneci, ear’ pe cap pun câte un ştergar, 
o broboadă frumoasă dictr’un fel de gaz. 
Sânt foarte conservatori în port, aşa câ pe 
femei industria pânzeturilor eftine de târg nu 
Ie-a făcut să se lase de ţesut în casă.

Actualmente la ordinea zilei sünt pre
gătirile ce le fac fstale de pe aici pentru 
marea sărbătoare anuală de Sf. Ilie (Sintilis), 
sărbătoare da nu caracter particular Româ
nilor de aici.

(„Noutatea“) Breţcann.

*) Vale în dialectul de aici e sinonim cu rlu,
părău.
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R E V I S T A  P R E S E I .
Preia română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 164) scrie, 
sub titlul „Germanii austriaci nu cedează“, 
despre situaţia din Austria, unde „germanis
mul mobilisează pe toată linia contra slavis
mului şi tn luptele acestea nimeni nu se mai
gândeşte la pactul dualist şi la reinoirea lui*. 

*
Dreptatea (nr. 161) se dă în primarti- 

colul ,Posifia  lui Bânffy* la combinaţii din 
prilejul compromisului dintre guvern şi opo- 
siţie, care s’a făcut „în vederea provisorului 
pactului cu Austria* şi „la dorinţa cercurilor 
dătătoare de ton din Viena*.

„Maghiarii însă — scrie „Drept.“ — 
ca întotdeauna şi aici au fost cu două feţe 
şi cu deosebire şiretlicul (? Red. „Tr.“) gu
vern a lui Bânffy.

Profitând de situaţia încurcată din Au
stria el cearcă să pescuească în tulbure. 
Anume guvernul a asigurat oposiţia că in 
proiectele de lege despre provisorul pactului 
deBpre cvotă, convenţiunile vamale-comerciale 
ş. a. va susţină stalul quo. Aceasta a fost 
basa compromisului dintre oposiţiune şi 
guvern. împăcarea aceasta însă, deşi a fost le
gată la dorinţa Vienei, ea numai neîndestu- 
lire a stârnit acolo, pentru-că basa, pe care 
s’a făcut, stă în contrazicere şi e tocmai con
trarul promisiunilor anterioare, ce guvernul 
lui Bânffy le-a făcut cabinetului lui Badeni*.

Astfel Bânffy e adus tn corn de capră.

Împăratul german la Petersburg.
împăratul Germaniei, Wilhelm II. a 

plecat la Petersburg. Călătoria aceasta a sa 
are o Însemnătate mai mare politică decât, 
bună-oara, călătoria principelui bulgar la 
Sinaia, de aceea presa europeană se ocupă 
viu cu ea. Ziarele din Germania o tratează 
cam rece, ca cum s’ar teme că resultatul nu 
va fi cel aşteptat din partea Germaniei. Cel 
puţin aceasta s’ar pută deduce din următoa
rele cuvinte cuprinse tntr'un articol al lui 
National Zeitung.

„O perfectă prietenie între Nemţi şi 
Slavi, — zice Nat. Zeit. — isvorită din cele 
mai sincere simpatii, pare a fi cu totul impo
sibilă. £  prea adănc înrădăcinată duşmănia 
între aceste două-rasse, prea mare diferinţa 
în caracterul lor. înţelegerea Intre Germania 
şi Rusia nu se va face nici când din senti
ment, ci ea va fi totdeauna resultatul unei 
munci calme spirituale şi a unei politici reale 
bine cumpănite. Ear’ când la o astfel de 
desvoitare a relaţiunilor noastre faţă de Rusia 
s’ar îvl şi momente de sentimentalism, acestea 
vor fi mai mult contra noastră, decât pentru 
noi, vină ele dela curtea rusească, societatea 
rusească sau poporul rusesc«.

Ceva mai cald apreciează călătoria acea
sta Vossische Zeitung şi Hamburger Nach
richten. Acest din urmă ziar, organ al bă
trânului Bismarck, vede în visita Împăratului 
german la Petersbug Întărirea relaţiunilor bune 
între Berlin şi Petersburg, ear’ In aceasta 
basa cea mai sigură a întregei politici externe 
a Germaniei. „Aceea, că imediat după vi
sita împăratului german va urma visita pre
şedintelui republicei franceze, nu va detrage 
nimic din însemnătatea conferirilor ruso-ger- 
mane* zice Hamb. Nachr.

Aşa scriu foile germane. Ear’ Nowoja 
Wremja, cel mai însemnat organ rusesc de 
publicitate, scrie din incidentul sosirii împă
ratului german la Petersburg următoarele:

„Deşi din toamna anului trecut nu s’a 
făcut nici o grupare nouă a puterilor, pro
vocată de situaţia politică a Europei, totuşi 
desvoltarea evoluţiunei internaţionale, care 
caută se scutească pacea europeană de even
tualităţi nedorite, a fost mai mult favorisată 
ca In trecut. Guvernul Germaniei nu a abzis 
nici azi de rolul, pe care-’l avea Germania In 
evoluţiunea aceasta, pe vremea resbelului 
japano-chinezesc. Şi acum, ca mai înainte, 
în fruntea triplei alianţe, Germania îşi dă 
toate silinţele să întreţină relaţiunile cele 
mai bune cu acele şi între acele două puteri 
(Francia şi Rusia, Red. „Trib.*), cari stau in 
afară de tripla alianţă şi sünt legate laolaltă 
prin legăturile unei prietenii intime. Trebue 
se recunoaştem, că diplomaţia germană a făcut 
mult pentru acea Înţelegere a puterilor con
tinentale, care prin seriositatea sa şi plausi- 
bilitatea sa a constrtns pe Anglia să abstee 
dela o acţiune politică isolată în Orient. Pen
tru a dovedi sinceritatea dorinţei sale, atât 
de des accentuate, de a fi un puternic apă
rător al păcii şi al liniştei In Europa, împă
ratul Germaniei a promovat, fără Indoeală, 
eombinaţiunea internaţională, de a se da Ru
siei rolul prim  în Orientul creştinesc.

Noi credem, că împăratul Vilhelm, care 
vine la noi tocmai acum, când ne aflăm în 
preajma încheierii păcii între Grecia şi Turcia, 
legată prin intervenirea puterilor, vine la Pe
tersburg pătruns da dorinţa sinceră de a pro
mova şi în viitor resultatele ulterioare ale 
amestecului puterilor europene în chestiunea 
m entală. - - i

Pornind din acest punct de vedere, tre
bue să credem, că împăratul Vilhelm, întors 
din Rusia îndărăt în Germania, va avă mai 
mare motiv a se ţină de acel program politic, 
care ’l-a făcut să meargă în înţelegere cu 
Francia şi Rusia nu numai în cearta japano- 
chinezească, ci şi pe vremea primului stadiu al 
intervenirei diplomatice a puterilor în afacerile 
imperiului otoman.

Avăndu-le acestea în vedere, noi vedem 
în sosirea împăratului german un eveniment, 
care constitue o nouă garanţie pentru bunele 
relaţiuni dintre Rusia şi Germania.

Aceste relaţiuni sünt până atunci dorite 
de toţi Ruşii adevăraţi, până când ele for
mează basa situaţiunii internaţionale, care e: 
tripla alianţă, condusă de Germania, sé 
nu fie mai mult totodată o combinaţie în 
dreptată contra Rusiei şi a Franciéi.

Ca nişte creatori ai acestei situaţiuni au 
apărut în timpul din urmă M.M. L.L. împă
ratul Francisc losif  şi împăratul Wilhelm. 
Sperăm, că acest din urmă, întocmai ca ami
cul şi aliatul seu monarchic, va duce din Ru
sia acea convingere cu sine, că cercurile noa
stre politice o ştiu aceasta şi o preţmsc*.

Asigurarea moşiilor româneşti.
— Un proect. —

Instuitutele de credit răsar, cresc şi să în
mulţesc. Capacităţile teoriei financiale din acea
sta necondiţionat vor couclude, că lăţirea credi
tului şi înmulţirea organelor lui e semnul Îna
intării în economie, industrie şi comerciu, ba 
vor zice, că e semnul culturei şi bunăstării 
popoarălor. Omul praxei însă va judeca cu 
totul altlum.

Deşi de fapt ar trebui să fie aşa, totuşi 
numai între împrejurări şi condiţiuni normale 
e aşa, atunci când ele să desvoaltă pe Încetul 
şi paralel cu priceperea şi lipsele poporaţiunei, 
pentru-că tot ce e grabnic, şi aşa şi curentul 
acesta, nu poate sé fie sănătos fiind nena
tural.

Cu toate acestea trebne să ne ţinem şi 
noi de curent, dacă nu voim se fim Înecaţi.

Este deci de recunoscut, că institutele de 
credit şi economie româneşti câte le avem azi, 
în vieaţa noastră economică sânt de o mare 
însemnătate şi am pută zice că e un lucru 
îmbucurător, de nu ar fi unele lucruri pe cari 
examinându-le cu de-amănuntul ne lasă domoliţi 
cu totul.

Cei doi factori — azi aşa de importanţi 
In vieaţa unui popor — industria şi comerciul — 
până azi încă nu au putut prinde rădăcini tari 
In vieaţa poporului nostru. Azi deci institu
tele de credit nu au fundament, pe care să 
edifice, nici teren pe care să edifice, nici teren 
pe care să se lăţască.

Au Insă în mână instrumentele, cu care 
le pot crea. Au bani.

Şi fiindcă golul şi lipsa le o simţim tare 
şi fiindcă temeiul pentru crearea lor există, —- 
cred că nisuindu-se a le înfiinţa, munca nu 
le-ar fi zadarnică.

Decât fondurile de reservă, cari toate să 
pot goli prin un crach general ori prin ne- 
şte conduceri slabe, de nenumărate-ori mai 
mult plătesc însuşirile temeinice ale industriei 
şi comerciului, cari sânt în totdeauna şi ori
cui de lipsă, aducând percente înzecite nu 
numai institutelor de bani, ci tuturor institu- 
ţiunilor româneşti.

Mai toate băncile noastre să razămă pe 
economii români cari să şi folosesc în cea mai 
mare măsură de creditul lor tn toate lipsele 
ce-’i ajung.

Banul însă e scula dracului — zice na
ţia. — Invlrtirea banului şi manipularea cu el 
e o măestrie gingaşe, e un joc hasard. Pe cel 
nepriceput 11 tunde rău.

Şi cu toată siguritatea putem zice, că 
naţia noastră nu ştie încă manipula bina cu 
bani. Unde poate astupa cu vlrful degetului 
pune palma întreagă.

Avăad de a plăti nişte datorii rar le 
acopere din venite, menite pentru acest scop, 
ci mai ales prin nouă împrumuturi. Ast
fel pe încetul să trezeşte numai că moşioara 
strămoşa8câ ajunge la dobă, şi copilaşii îi 
rămân golişei pe uliţă avisaţi la mila cre
ştinilor.

De ar fi unul sau două caşuri la sută, 
cei cari o păţiesc aşa, n’ar fi mult, dară durere 
sünt mulţi, tare mulţi.

Nu vreau să fac băncilor româneşti impu
tări pentru aceasta.

E doar’ lucru constatat, că ele se poartă 
cu multă bună voinţă faţă de popor şi numai In 
caşuri extreme păşesc cu rigorositate spre a-’şi 
apăra interesele când acele sünt ameninţate. 
E daună însă că aproape în toate caşurile de 
acest caracter să înstrăinează vetnie, moşiile, 
pământul românesc, şi trec în mâni streine 
în cele mai multe caşuri ajung în mânile 
Ovreilor.

Un astfel de cas m’a silit să prind con
deiul în mână..

Veniam dela ttrg din Crasna în zilele 
trenate; pe drum mă întâlnesc cu o familie de

opt membri: un tată, o mamă, şi şase copii. 
Cel mai mare de şasesprăzece, cel mai miede 
doi ani la mamă-sa în braţe. Fiecare ducea 
câte ceva în spate. Mama copiilor plângea cu 
lacrimi amare, ear’ capul familiei era întristat 
şi dus pe gânduri grele. De geaba îl între
bam că nu-’mi putea răspunde nimic.

în urmă mă adresaiu cătră femee. Ea 
îmi spune tntr’un târziu, că au fost datori la 
o bancă. Mal cu porţie, mai ici, mai colea, 
tot au plătit până au putut. In fine le-a 
săcat ţoale isvoarele, nu au mai putut plăti. 
Banca a scos licitaţie pe moşioara lor, a vân- 
dut-o la dobă şi pe ei ’i-au dat afară din mo
şioara şi căsuţa lor. Acuma merg la Bănat 
să vadă după ceva lucru, din care se tră
iască.

M’au cuprins lacrămile de mila lor.
Bietul popor sărmanul, asuprit fiind în 

atâtea forme şi da atâtea laturi, n’are nici modru, 
nici arme aş îmbunătăţi soartea. Nu are 
inteligenţa de lipsă. Trebue deci să se gân
dească la el fiii lui, aceia, pe cari 'i-a crescut 
cu atâtea neajunsuri, suferinţe şi năcazuri şi 
’i-a ridicat pe scara ştiinţei la treapta unde 
stan fiii celor mai fericite naţiuni.

Trebue Bă asigurăm existenţa poporului, 
şi ca să ajungem ţinta aceasta trebue so-’i 
asigurăm mai înainte de toace moşioara, vatra 
părinţeaBcă, ca să nu-’i poată fi răpită.

Aceasta s’ar pută face prin înfiinţarea 
de-o camdată a unui institut mai mare pentru 
asigurarea ipotecelor, a vetrilor, moşiilor, 
din cari trăeşte poporul. Nu e un lucru care 
să nu se poată realisa. Decât că un atare 
institut se nu fie menit pentru câştiguri, ci pur şi 
simplu pentru interesele vitale ale poporului. 
Astfel de institute sünt în Anglia.

Asigurând rămânerea permanentă a pă
mântului în mâni româneşti, asigurăm o mul
ţime de drepturi principale naţiunii, pentru-că 
e principiu de zeci de secoli consacrat, că al 
cui e pământul, a aceluia e puterea.

Nicăirea însă nu ar fi mai de folos şi 
mai bine primit un institut pentru asigurarea 
ipotecelor ca la noi şi pentru poporul 
nostru.

Ce menire îi atribui u eu la institutul 
pentru asigurarea pământului românesc şi cum 
cuget că va asigura el poporului posesiunea 
şi proprietatea sigură şi permanentă a pămân
tului? Me voiu încerca a arăta aceasta în 
scurte liniamente.

Ar fi să se înfiinţeze un institut pentru 
asigurarea vetrilor, moşiilor româneşti prin 
contribuiţi singuratice, mai mult însă prin 
sprijinul material al băncilor.

Institutul ar trebui se aibă un capital 
de 800,000—1000,000 fl.

Cu o Informaţiune bună s’ar înştiinţa 
poporul despre înfiinţarea acestui institut şi 
ar fi provocat, ca să nisuească sub scutul lui, 
ceea-ce cred că ar face bucuros.

Taxele de asigurare n’au să fie mari, 
de oare-ce institutul, perderi mari nu poate 
avea, pentru-că în caşuri nefavorabile pentru 
asiguratul, institutul ar fi dator de a garanta 
numai pentru suma asigurată şi adecă de-a 
se nibul întru acolo, ca proprietatea asigurată 
fiind cumpănită de datorir şi ameninţată cu 
vânzare să o cumpere cu preţul asigurat în
suşi institutul şi să 'i-o redee în posesiunea 
asiguratului, deobligându-’l a o răscumpăra 
dela institut in rate anuale punem caBul de 
10—20 de ani. Dacă sumele incurse chiar 
la licitaţie Întrec suma asigurată şi institutul 
nu află de consult a' o răscumpăra, lucru 
firesc, a căzut din obligo. Neavând institutul 
ocasiaue de a apăra interesele asiguratului 
la vânzare, In modul acesta şi vâuzându-se 
ipoteca asigurată cu un preţ mai mic decât 
suma asigurată, institutul ar fi obligat a solvi 
asiguratului suma diferenţială Intre suma încursă 
şi suma asigurată. Aceasta ar mai avea si 
avantajul acela, că s’ar ridica preţul pănâi- 
tulai, poporul ’l-ar iubi mai tare şi ’i-ar 
atribui o însemnătate şi mai mare.

Eată cum socotesc eu, că fără de sa
crificii mari materiale ’i-s’ar pută asigura 
poporului posesiunea permanentă, în ceea-ce 
priveşte moşioara şi vătruţa lui.

Accentuez, că fără de sacrificii mari 
materiale, de oare-ce banul îşi mai are şi în
suşirea aceea, că între împrejurări normale să 
înmulţeşte, fiind permutat prin eombinaţiuni 
variate, ba entez a afirma, că tn caşul acesta 
sumele aşezate pentru acest scop nu numai 
s’ar bucura de o roadă bună, ci prin siguri
tatea mai îndelungată de schimbări ce o po
sede pământul, ar fi mult preferite faţă de 
alte sume, în tocmai aşa de mari, plasate în 
alte întreprinderi comerciale ori indust) iale.

Cu un cuvânt, capitalul institutului deşi 
pe o basă solidă şi cu intenţiuni filantropice, 
ar aduce tot aceleaşi interese, ca şi capitalele 
institutelor de credit şi alte institute cu acea
stă menire, şi totuşi s’ar bucura de o mai 
mare tucredere.

Pentru-ce? Pentru că cu o sumă d. e. de 
un milion fl. se poate asigura pământ îa preţ 
de mai multe milioane, de oare-ce nu se poate 
presupune, că toate ipotecele asigurate la in
stitut să fle tn pericolul vânzării şi aşa să fie

institutul necesitat de a ţinâ Ia disposiţie în 
continuu întreg capitalul, deşi şi atunci sr in- 
curge ratele anuale încă cu interese. O mare 
parte din capital s’ar dispune spre fructifi
care. Interesele aduse şi taxele da asigurare 
ar face atâta, cât interesele capitalului ori
cărui institut de credit.

Recomând acest plan oamenilor, cari se 
ocupă cu afaceri financiare şi cari se intere
sează de popor şi prosperarea naţiunii.

Rog totodată toate ziarele româneşti, că 
dacă află ceva bun In acest plan, să reproducă 
Întreg articolul, ca să poată fi cunoscut In 
toate părţile locuite de Români.

Sünt convins, că pericolul mai sus amin
tit ameninţă na numai anele părţi, ci întreg 
teritorul lo mit de Români.

Aurel Ciupe.

27 Iulie (8 August) 1897

Chestiuni şcolare.
Convocare.

On. preoţi şi învăţători gr.-cat. din ţi
nutul Haţegului şi alţi binevoitori ai ş ţoalei, 
prin aceasta se convoacă la adunarea generală 
a „Reuniunii docenţilor gr.-cat. din ţinutul Ha
ţegului*, ce se va ţină în Haţeg la 12 Sep
temvrie st. n. a. c.

P r o g r a m :

A. Participare în corpore la serviciul 
divin în biserica greco-catolică din loc la 9 
ore a. m.

B. Şv dinţa I. cu Începutul Ia 10 ore
a. m.

1. Cuvântul de deschidere al preşe 
dintelui.

2. Constatarea membrilor presanţi.
3. Raportul comitetului despre activita

tea Reuniunii din anul trecut.
4. Raportul cassarulni despre starea 

cassei.
5. Raportul bibliotecarului.
6. Exmiterea alor 3 eomisiuni pentru 

cenzurarea rapoartelor de mai sus.
7. Exmiterea unei eomisiuni pentru în

scrierea de membri şi încassarea de taxe.
8. Discuţie asupra procedurii în causa 

absenţiilor şcolare pa basa regulamentrului co- 
mitateus din vigoare.

9. Cetii ea disertaţiuniîor.
10. Raportul comisiunilor exmise.
11. Statorirea şi votarea budgetului pe 

anul viitor.
12. Statorirea terminului şi locului pen

tru adunarea generală viitoare.
13. Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului central ţinută în 

Haţeg la 28 Iunie 1897.
Nicolau Nestor,

preşedinte.

N. Trimbiţoniu, Stefan Ţarina,
notar I. notar II.

Aceasta corvocare publică să se consi
dere şi ca invitare specială.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  7 August n. 1897.

Convalescenţa principelui Fer
dinand. Se scrie din Sinaia, că A. S. 
R. Principele României va pută părăsi 
casa în cursul săptămânii viitoare. De 
când se află la Sinaia, A. S. R. a câşti
gat în greutate cinci chilograme.

*
Necroloage. Primim trista ştire, că 

luliu Cătruşcd, advocat tn Orşova, a ră
posat repentin la Mehadia. Răposatul, trecut 
peste vîrstă de 50 ani, era relativ sănătos. 
Toată ziua catastrofei a foit foarte vesel şi după 
am azi s’a preumblat. Reîntors la locuinţă ab a 
a Intrat pe uşe şi c’ătinâudu-se s’a prăbuşit 
mort. Causa morţii a fost un violent atac de 
apophxie. Tristul cas a produs adânc regret 
în publicul băilor.

— Rămaşi singuri cu inima sdruncinată 
de durere, aduc la cuuoştinţa tuturor consân
genilor, amicilor şi cunoscuţilor încetarea din 
vieaţa a prea iubitei şi în veci neuitatei Io • 
mime văd. Victoria Roşea, născ. Popescu, în
tâmplată in 5 August 1897, la 7 ore seara
— în etate de 60 ani a vieţei sale pline de 
activitate — şi 25 ani a văduviei de model,
— lnipăităşitâ fiind cu sfintele sacramente, şi 
suportând cu o adevărată demnitate creşti
nească lungile şi grelele suferinţe de 4 săp
tămâni, după cari ’şi-a dat nobilul seu suflet 
în mânile Creatorului. Alba-Iulia, in 5 Au
gust 1897. Victoria E. Roşea şi Petru P. 
Roşea ca fii.

Furtună groaznică. Ni-se scrie: în 4 
August n. s’a descărcat asupra comunei Lunca 
(comitatal Tirnavei-mii) o ploaie torenţială, 
cum şi bătrânii spun, că n’au mai văzut. Fiind 
comuna situată intre trei dealuri, părăul, ce 
curge prin mijlocul comunei, atât de tara s’a 
umplut de apa ce curgea de pe coastele dea
lurilor, încât a ajuns la înălţime de 3 —4 me
tri şi a distrus tot ce 'i a stat în cale, arbori 
lemne, garduri, superedifieate şi totodată a 
surpat întreagă calea prin comună, lăsând în 
urma sa numai rîp i de câte 2 —3 metri de 
înalte. Ajungând la mijlocul comunei, unde 
tncă înainte cu multe decenii a fost o surpă- 
tară foarte mare, la care bietul popor a lu

crat tn fiecare an, bsgându-’şi acolo toată pă
durea comunală şi sute de zile de lucru, po- 
voiul a distrus toate iezâturile şi toate legă
turile, forraând-o prăpastie înspăimântătoare, a 
cărei afunzime este peste 10— 15 metri si 
scrupând mai multe superedificate şi câte 
5— 10 metri din curţile a vre-o 16 locuitori. 
Comunicaţiunea prin comună e sistată. Vre o 
3 ulicioare sünt atât de încărcate cu bolovani 
petri şi snrupături de pámőnt, încât nici vi
tele nu se pot mîna la păşune. Privită co
muna din dealnl de cătră nord-ost, îţi pare o 
adevărată surupăturâ, care nu se mai poate 
locul. Deja, când ploile din primăvară au 
stricat foarte mult comunei, s’a notificat vice- 
comitelui, care în ziua de Rusaliile noastre a 
trimis la faţa locului o comisiune conotătă- 
toare din un inginer, oficialul de pădure co- 
mitatens şi pretorul cercului Hususău, care 
au zis, că vor raporta vice-comitetului şi vor 
cere şi un ajutor în bani dela comitat sau 
dela stat. Dar' până azi n'a sosit la comună 
nici un resultat. Întreagă comuna se află în 
o stare desperată, pe oameni ’i-a cuprins o 
frică grozavă, încât nici noaptea nu pot durmi, 
fiind în toată clipa ameninţaţi cu totala su- 
rupare. A muta comuna de acolo nu este 
nici loc potrivit, nici, ce e mai mult — bani, 
fiind bieţii oameni Încărcaţi de datorii pe la 
bănci. Afară de aceea recolta anulai este 
foarte slabă; grânele au fost toate căzute, pu
trede şi pălite, cucuruzele sânt foarte tinere, 
aşteaptă căldură mare şi timp secetos, de care 
nu avem. Viile, speranţa locuitorilor, sünt cu 
desăvlrşire pustiite mai mult de peronospora 
şi pe alocurea şi de filoxeră. iCoresp.

*

Fără cruce. Intr’un cerc al Buda
pestei s’a ridicat de curând o biserică rom.- 
cath. Dar’ — o minune! — de pe noul edi
ficiu lipseşte total crucea, semnul bisericii. Cei 
competenţi a delâtura această profanare înşişi 
Opinează, că crucea nu i  chiar aşa necesară 
bisericiil Ba architectul, care a zidit bise
rica, ar fi spus, că crucea nu corespunde pla
nului seul!

•

Nou metropolit. Mâne, Duminecă, 
se face consacrarea noului metropolit gr.-ort. 
sârbesc, Grigorie Zsivkovici, din Dolnia-Tuzla. 
Actul consacrării 11 vor Băvîrşi metropoliţii din 
Sarajevo şi Mostar şi episcopul din Verşeţ. 
Iutronisarea se va face tn preseaţa guverno- 
rului ţerilor anexate, Bosnia şi Horţegovina, 
a baronului Appel, care ia parte ia acest act
ca represenlant al monarchului.

*
Împăratul Germaniei — oruţ&tor.

în Berlin face sensaţia zilei un bon-mot, ce 
’l-a rostit zilele acestea împăratul Wilhelm H. 
Adjutantul de aripă al impőratului, colonelul 
Löwcnfeld, e de mult faimos prin aceea, că 
uniforma lui rőspnnde perfect, până la ulti
mul nasture, reglementului. Faptul ’l-a ob
servat şi tmpăratuî, care Ta şi întrebat pe 
colonei, unde-’şi face hainele. Colonelul a 
numit un cunoscut croitor beriinez, lacare-’şi 
ia numai măsura, hainele ’i-le face un ait 
croitor, din Viena, ca pe urmă să ie cerce
teze şi perfecţioneze croitorul beriinez. La 
aceasta împăratul a obiecţionat: „Mai înainte 
şi eu lucram la acel croitor, dar’ de când am 
şease copii, nu mai pot, de oare-ce croitorul 
e foarte scump, ear’ eu trebue acum să eco
nomisesc*.

*
Gendarm rabiat. Din Zsolna se 

anunţă, că Intr’una din nopţile frecate un gen- 
darm turmentat a provocat mare scandal în- 
tr’o cafenea. Cu sabia scoasă s’a năpustit 
asupra unei societăţi de „civili*, ameninţându-’i 
cu moarte. Atacaţii se refugiară pa străzi, 
gendarmul cu sabia In mână după ei. Furi
bundul a rănit pe câţiva grav. Cei răniţi an 
făcut arătare contra rabiatului ianicer al lui 
Bâtitfy-Paşa.

*
Semn de staţie automat. O expe

rimentare interesantă s'a făcut de cărând la 
gara din Paris. S’a cercat de e praetică o in- 
veuţie pentru căile ferate: semn de staţie au
tomat. Succesul a fost desăvtrşit. Composiţia 
aparatului e foarte simplă. Esenţa lui stă tn 
aceea, că în clipa când trenul întră îu vre-o 
staţie, pe frontispiciul fiecărui vagon apare 
într'o ramă de sticlă numele staţiei. Aparatul 
e automat.

*
Profesorul universitar Kovács

diu Budapesta, vestitul chirurg, zace greu 
bolnav îa o moşie a sa. Savantul sufere de 
o veche boală, boala de zthir. Starea bol
navului e aproape desperată. El a ajuns 
vîrsta de 65 ani.

*
Prooes modern. La tribunalul din 

Lyon aşteaptă soluţie un proces de tot mo
dern. Un tiaăr scriitor traneez, foarte talen
tat, Matin a fost rflat într’o dimineaţă stran
gulat în odaea sa. între hârtiile rămase în 
urmă s’au găsit şi trei libele de asigurare. 
Rudele mortului au cerut societăţilor în chestie 
să li-ae Bolvească sumele de asigurare, au fost 
însă respinse, pe cuvânt, că asiguratul s’a sin
ucis, ceea-ce nu înseamnă „nenorosire a în
tâmplării*. în urmare moştenitorii au inten
tat proces, susţinând că Matin nu s’a sinucis, 
ci a căzut victimă uuui accident nenorocit. 
El a voit numai să studieze „plăcerile stran
gulării“, în scop de-a-’şi expune experimentă
rile într'o carte scrisă pe jumătate despre 
strangulare. Chestia, aşa cum se presentă, e 
foarte interesantă şi iuriştii francezi se ocupă 
cu pasiune de ea, desbătându-o în fel 
şi chip.

*
Despre Andree. Ştirile despre ca- 

tas rofa neînfricatului explorator András sünt 
acum deplin desminţite. După-eum să dopo- 
şează din Berlin, acolo s’a adus zilele acestea 
acel „ceva“, care căpitanului corăbiei Dortrecht 
’i-s’a parat a fi balonul lui Andié i. Acest 
misterios „ceva* nu-’i decât cadavrul unei 
balene, care din depărtare uşor se putea crede 
drept un balon cufundat.

•
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Congresul feminist din Bruxelles. 
Zilele ace stea s’a deschis la Bruxelles, în pa
latul Academiei, congresul internaţional femi
nist. Asistă în total 300 de dame din Austro- 
Urgaria, Francia, Anglia. Germania, Rusia, 
Belgia, Eiveţia, O'anda şi Svedia. Damele 
din Rusia au înaintat nn memorand despre 
starea deplorabilă a compatriotelor lor. Pri
mul obiect de discoţie a fost: drepturile poli
tice ale femeei.

*

Bombe la Marseille. Sa dspeşează, 
că la Marseiile o perchisiţie domiciliară, ce 
s’a aplicat unui mechanic, a descoperit mari 
cantităţi de materii explosive. Mechanieui a 
făcut deposiţii atât de grave, că se impun 
numeroase arestări.

*

Ucigaş bestial. Intre Kaufbum  şi 
Bresenhofen (Bavaria) s’a comis de curând o 
crimă sălbatică. Indivizi necunoscuţi au ucis 
pe un funcţionar, după-ce mai ântâiu ’i-au 
scos ochii şi ’i-au tăiat nasul şi urechile, 
’i-au făcut ţăndări capul şi aşa ’1 au răpus. 
Cadavrul sja găsit aruncat într’un şanţ, la o 
margine de drum.

*

Procesul Sultanului. La tribunalul din
Paris s’a pertractat alaltăieri un proces sen- 
saţional: procesul de presă intentat de Sulta
nul Abdul Hamid redactorilor fo ii turceşti dm 
Paris Meckweret, organ al Turcilor tineri. 
Aeusa a ridicat’o ambasada turcească. Acusaţi: 
doi redactori şi girantul foii. Martorii morali 
ai acusaţilor au fost doi distinşi bărbaţi ai 
Franciéi, Clemenceau, şeful radicalilor, şi Henri 
Rochefort, directorul ziarului „Intransigeant“. 
Clemenceau s’a presentat în persoană la tri
bunal şi cu multă căldură a apărat acţiunea 
reformătoare a Turcilor tineri. Rochefort, 
care petrece la o bae marina, nu s’a präsen
tst în persoană, ci ’şi-a înaintat părerea în 
scris. Actul conţine detalii de mare sensaţie. 
Rochefort spune, că nu dt> mult 'l-a visitat 
un anumit Zia-Pasa, care ’i-a făcut propune
rea, că în schimbul unei grase remuneraţii să ia 
în foaia sa .Intransigeant" apărarea Sultanului. 
Sultanul — a zis Zia-Paşa — are avere pri
vată de un miliard şi astfel poate fi generos 
cu apărătorii sei, împăratul Wilhelm a primit 
dela Sultan deja 6 milioane, Bismarck a retu
sát. Rochefort spune, că el a respins oferlul. 
Tribunalul a osândit pe acusaţi numai la o 
amendă colectivă de 100 ufranci. Publicul a 
primit cu entusiasm uşoara osândă. S’ao 
auzit strigăte de „ Trăiască Francia !“ „Jos 
Sultanul! *

*

A n a r c h iş t i  sa u  p o z n a ş i?  Se co
munică din Ganija - mare, că într’una din 
nopţile acestea două puternice detunături an 
turburat somnul pacînicilor cetăţeni. Deodată 
străzile, din pustii ce erau, au devenit îrnpo- 
pulate. S’a constatat, că Înaintea casei ora
şului şi bisericei orăşeneşti făptuitori necunos
cuţi au aşezat nişte ţevi de vre-o 25 cm., 
pline cu praf de puşcă. Acestea au causat 
expSosia. Poliţia presintă lucrul ca o simplă 
poznă, totuşi caută pe făptuitori.

•

Milioane In — fum. Direcţia mo
nopolului ungar al tutunului a publicat un ra
port despre circulaţia financiară a semestrului 
trecut. Conform datelor au incurs pe tutun 
şi ţigări 18,158.668 florini, pe specialităţi 
1,387.194 fi., sau în total 19,645.862 f i  Faţă 
de circulaţia anului trecut, suma aceasta pre
sents un 8căzământ de 84 574 fi.

•
Rege şi ministru la joo. Scupştina 

sârbească şi-a terminat zilele acestea sesiu
nea, care de astă-dată a decurs excepţional 
de calm, demn şi într’o muncă spornică. Bu
curia pentru binecuvântata activitate parla
mentară a deputaţilor a fost unanimă şi atât de 
mare, că la balul ce ’l-a dat regele Alexandru 
pentru deputaţi, au asistat membrii de toate co
lorile politice. Ba generala veselie s’a urcat 
până acolo, că deputaţii cântăreţi au esecutat 
corporativ, — în deplină armonie — cântece na
ţionale sârbeşti, ear’ mai târziu regele şi mi
niştri s’au Încins la joc. Frumos tablou, când 
guvern şi oposiţie cad de acord, fie şi la ve
selie, şi când miniştri nude jocul nesigur al 
sorţii, ci de săltăreţul joc al veseliei fönt 
răpiţi!

*

Tun fără bubuit. Un colonel fran
cez, Humbert, a reuşit po terenul de artilerie 
cu o invenţie de multă însemnătate militară: 
tun fără fum şi fără bubuit. Colonelul a făcut 
o mulţime de experimentări cu invenţia sa, 
care de o lungă vreme îl preocupă. Nu de 
mult o delegaţie de oficeri din partea ministe
rului de rösboiu a cercetat invenţia şi toţi au 
remas frapaţi de succes, propunând în conse
cinţă primirea ei pentru armata franceză.

*
Nebun în biserică. La Bozen s’a 

petrecut Duminecă un cas penibil. Un ne
cunoscut s’a furişat în cursul vecerniei în bi
serică, s’a ascuns după altar, s’a desbrăcat de 
haine şi pe urmă s ’a urcat fără a fi observat 
pe vîrfal altarului. Pe când s’a urcat a <lo- 
borît câteva lumini şi cu aceasta a atras asu- 
pră-'şi luarea aminte a asistenţilor cărora fără, 
de ruşine începu a le arăta limba. Nefericitul 
era nebun. Poliţia ’l-a deţinut şi ’I-a in
ternet într’o casă de sănătate 

♦
L a mustrat conştiinţa. Lt ju

dele instructor din Pécs s’a preseatat Marţi, 
seara târziu un ucigaş din Şviţera, de teamă, 
cum însuşi a zis vinovatul, să nu înebunească 
din mustrarea conştiinţei. El a mărturisit, 
că se chiamă Ernest Dornheim, de profesie e 
maşinist. Da doi ani trăia în Walsenhausen 
(Şviţera), unde sta în relaţiuni de dragoste cu 
o anumită Iulia Banner. Relaţiile au avnt 
urmări, pentru cari tatăl maşter al fetei, Keller, 
a mustrat aspru pe seducător. Acest», ca se-’şi 
răsbune, ’l-a Împuşcat pe Keller. După crimă 
a fugit, pe jos şi cu trenul, până la Pd‘S,

unde n’a mai putut resista mustrărilor con- 
ştienţei. Tribunalul din Pécs a raportat des
pre cas celui din Walsenhausen.

*
U n d e  e ş t i? ?  Pe când ziarele ma

ghiare scriau, că deputatul din camera ma
ghiară, Dr. Nicolae Şerban de... Voila a plecat 
în tovărăşie cu Pázmándy Dénes, în voiaj po
litic >a Biuxella, Epoca, tipărită Joi în Bucu
reşti, scria următoarele:

„Dl Dr. Nicolae Şerban (de astă-dată fără pre
dicat R. „Trib.“) deputat în camera ungurească, se 
află de eri în capitală“.

Cui 8e crezi ? Patrioticelor cari zic, că 
Şerban a plecat la Bruxella, ori „Epocei“ 
care zice că se află în Bucareşti? La tot 
caşul, alegătorii dlui Şerban sünt îu drept 
a-’i întreba:

...Unde eşti, unde eşti?? Căci în cameră 
nu eşti !

*

I n v e n ţ iu n e  s e n z a ţ io n a lă . Reco
mandăm p. t. cetitorilor noştri, se-’şi procure 
cea mai nouă invenţiune, patentată în toată 
lumea „Antikoris“, un aparat automat pentru 
prinderea stelniţelor. Prin aplicarea acestuia 
stelniţele nu pot ajunge în locurile de durmit, 
şi curăţă total locuinţa de ele. Conform decla- 
raţiuuei făcute de staţiunea pentru observarea 
insectelor a ministeriului de agricultură, dată 
sub nrul 278/1897. Antikoris e recunoscut 
ca practic şi cu efect. Preţul garniturei, ce 
constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia 
de întrebuinţare, e 1 ii. 40 cr. Se poate că
păta in toate bolţile mai bune. Depou-central: 
Budapesta, Teréz-körut 38.

*

Ş t i r i  m ă ru n te . Regele Siamului a 
fost Mercuri ia regina Angliei, în Osbome. — 
La Marseille a explodat petroieul lângă casa 
oraşului; 2 oameni greu răniţi. — LâDgă 
Köln , în Wettlich a pustiit un foc groazuic, 
3 oameni şi mulţime da vite arşi; 50 casc 
prefăcute în cenuşe. — La Budweiss trenul 
de Praga s’a ciocnit cu unul accelerat; 14 
răniţi, 4 vagoane zdrobite. —  La Budapesta 
zidarii fac grevă care se întindă tot mai mult.

Aforism e politice
— Una la ai. —

Curtea totdeauna se îmbine plăeerile cu 
afacerile. în urma unei amestecături minu
nate, ea e lucrul esl mai serio3 şi totodată 
şi cel mai vesel. Cercetaţi mai adânc şi în 
tot locul veţi afla interese ascunse, galoşii de
licate, care causează o sensibilitate extremă 
şi într’o ambiţiune arzătoare griji şi o seiio- 
sitate pe cât de tristă pe atât de vană.

Bossuet.

La

Abonament lunar
pentru A u g u s t  st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA"

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
Pentru sortitura de obiecte ce va aranja 

„Reuniunea fém. rom. din Sibiiu" au mai 
contribuit:

Dela „Reuniunea femeilor române din 
Răyinari": d-na Susana P. Brote, 1 tava cu 
6 ceşti de cafea neagră, 1 faţă de masă in
dustrie de casă şi 1 ştergar; d-na Caliopi 
Cioran, preoteasă, 1 şorţ de postav brodat cu 
mătasă şi mărgele; d-na Constanţa Barcian,
1 faţă de masă şi 1 cană veche; d-şoara 
Victoria Goga, 1 tableta brodată; d-şoara 
Miţi Dancăş, 1 cămaşă brodată; d-şoara Elena 
Bratu, 1 fund de perină croşetat, 1 ştergar 
industrie de casă; d-na Maria I. Dancăş, 2 
crătinţe sălişteneşti; d-na Stana M. Lungo,
2 feţe de masă şi 1 ştergar industr. de casă; 
d-na Paraschiva Simonetti, preoteasă, 1 şt ei - 
gar şi 1 şervet industr. de casă; d-na Sora 
Comşe Mitrea, 1 ţo l ; d-na Stanca C. Droc, 
1 iie şi 1 brâu de mătasă; d-na Sora Roca- 
rean 1 traistă; d-na Sora A. Dancăş, 1 şter
gar de nşă ţărănesc şi 1 cană veche; d-na 
Paraschiva Ciucian, 1 traistă; d-na Dobra A. 
Alba, 1 păreche desagi; d-na Paraschiva II- 
cuş, 1 faţă de masă industr. de casă; d-na 
Ana Popo, preoteasă, 1 ştergar industr. de 
casă; d-na Ana Ilămbăşan, 1 ştergar; d-na 
Sora I. Vidrighin, 1 traistră şi 1 merindeaţă; 
Işa Giurcoiu, 1 căpătâiu ţărănesc ţăsătură ve
che; Sora I. Goţa, 1 leşnecuţ de culme ţesă
tură veche; Maria Vidrighin, 1 ştergar in
dustr. de casă; Dobra M. Vidrighin, 1 me
rindeaţă; Opreana P. Albu, 1 traistă; dl Io
sif Goga, preot, 1 fi., v. a .; dl Mania Lungu, 
fabricant de căruţe, 1 fi. v. a.; di loan 
Iadrail, 1 fi. v. a.; Sora Vasilie Droc, 1 co
vor Înaintea patuluiindastr. de casă; Magda
lena Bucur Dancăş, 1 traistă; Aurelia Goga 
preoteasă, 1 covor iedustr. de casă. — Co

lectate prin d-na Aurelia Goga presidentă şi 
Sora V. Droc membră a reun. fem.

Din Să c e l  dela dd.: Aurelia Pop, o 
cămaşe bărbătească şi 1 batistă; Maria N. 
Platoş 1 batistă şi 1 ştergar.

Dela Sabina Florian din SSlişte I ba
tistă şi 1 tabletă.

Din T o p â r c e a  dela dd : Susana Schiau 
1 couvertă de pat; Ana Greavu, 1 ştergar; 
Ana Mosora 1 faţă de masă; Maria Hudiţan 
1 ştergar.

Dela d. Mărioara GhLa, preoteasă în 
Reihita 2 ştergare ţerăneşti şi 2 feţe de pe- 
rini de fereastră.

Dela d. Lucreţia Stanca, Vurpăr, 1 
cursor.

Din Caţa dela dd. Maria Mircea, preo
teasă, 1 cârpă de mătasă; Anghel. [Mircea, 
Ana Mircea, Ana G. Mircea, Ana Pălăşar, 
Maria M. Bucur, Domnica Cornea, Maria G. 
Cornea, Aua I. Cornea, Maria T. Pălăşan, 
câte un ştergar. Colec. prin d-na M Mircea.

Dela d-şoara Minodora Radivoevici, Bo- 
zovici, 2 tăiere decorative şi 1 perinuţă de ace.

(Va urma).

Mai nou.
încheerea păcii.

Grecia are maré speranţă, că politica 
rusască va îndupleca pe împâratul Ger
maniei, care tocmai acum călătoreşte la 
Petersburg, —  ca împreună cu celelalte 
puteri, se renunţe Germania la idea de a 
pune sub controlă internaţională finan
ţele Greciei. Faţă cu aceste nădejdi 
deşerte, National Zeitung scrie urmă
toarele :

„Nici în Petersburg nici la Berlin, 
nu mai trage nime la îndoială, că Grecia 
trebue se grijească în prima linie de plă
ţirea şi asigurarea sumei ce o datoreşte 
Turciei, —  statorită din partea puterilor, 
dacă voeşte sé ajungă de nou în pose
siunea Tesaliei. Sub asigurarea aceasta 
se înţeleg astfel de disposiţiuni interna
ţionale, cari fac imposibilă neobservarea 
(plăcută Grecilor) a datorinţelor neplăcute, 
cu un cuvânt: controla fin an ţiară* .

Grecia aşteaptă dar’ înzădar se 
scape de controla puterilor în afacerile sale 
financiare. Aşa o păţesc cei réi de —  
plată!

Autonomia Cretei.
Representanţii celor mai de frunte 

ţinuturi din Creta, cari erau până aci 
îngrijoraţi de trimiterea lui D jevad  Paşa  
de comandant turcesc al insulei acesteia, 
au declarat, că primesc autonomia în 
forma în care ea li-se acoardă din partea 
puterilor europene. Declaraţia aceasta e 
cuprinsă într’un act oficios, care e pri
mul act referitor la primirea autonomiei, 
şi e primită cu satisfacere din partea 
representanţilor puterilor europene.

Prorogarea parlamentului englez-
Din Londra se telegrafează că par

lamentul ’şi-a prorogat ieri, Vineri, şe
dinţele. Prorogarea s’a făcut pe basa 
unui rescript regal. Sesiunea actuală a 
parlamentului din Anglia s’a deschis la 
19 Ianuarie şi a executat aproape toate 
punctele din p ogramul guvernului cu care 
a fost deschisă.

Sosiţi în Sibiin.
în  7 August n. 18.i7.

Hotel „Împăratul Romanilor“. Exc. Sa d-na- 
Galgoczy din Viena; L. Spitko, director din Stuhl, 
weisenburg; S. Lengyel, cassar şi S. Brecz, notar din 
Rima-Szombat; Gancescu, Colescu şi Marescu, ingi
neri, Cadrescu şi Filitiu, studenţi din Bucureşti; Ioa- 
novits, căpitan din Braşov; K. Kraussbaar, oficial din 
Timişoara; D. König şi Korensky din Budapesta, Lun
zer şi I. Werner din Viena, comercianţi; Zacharias 
din Făgăraş.

Hotel „Meitzer“. Korbu, architect din Bîuvadu- 
lui; K. Werner din Bucureşti; Gross, din Braşov; 
I. Vereş comerciant din Elisabetopole.

Metasă-Foulard 60 cr.
până la fi. 3.35 pe metru — mătasă japoneză, 
chineză etc. în cele mai noue deşi ne şi colori 
precum şi m étasá-H enneberg în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fi. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferite calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto şi contribuţie. Cu încun- 
giurarea mustrei. Porto duplu îu Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [ 147 21 -  52]

Fabrica de mătasă Gr. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
P roprie tar: Pentru „Tipografia", societate p*7

jteţfciL V, 8 Drenând*

ăflare prăvălie
de

băcănie, eandite, delicatese, b u m b acu ri etc.,
a societăţii comerciale

„€.ON.C 1

Str. Măcelarilor nr. 20.
Edificiul „Albinei“.

m

Strada Baier nr. 1.

venzare m mare şi mic.
Toate articolele aparţinătoare sferei de băcănie, delicatese, eandite 

şi bumbacuri se pot procura cu preţurile cele mai moderate şi în 
calitatea cea mai bună, la societatea „Concordia“.

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun 
în plăcuta posiţie de a corăspunde tuturor aşteptărilor.

îu special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspétá de diferite soiuri, Zăhar Raff. I-a, Stafide, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper, Cuişoaie, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi numerii, Orange, Măsline, Icre negre şi roşii, Şuncă, 
Salaină, Peşti marinaţi (Aalfiscb, heringi, ruşi), brânze proaspete; 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Ram, Cognac.

Vinars curat de drojdii. — Vinars curat de prune.
0 F *  Oţet de vin veritabil.

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.
F r u c t e  s u d i c e ,  O l e i u r i ,  l o i m i n i ,  S ă p u n u r i ,  P e t r o l e u  etc. 

diferite seminţe agronomice plombate şi scutite de rocoină cn preţuri foarte favorabile.
Din despărţâmântul de textile recomandăm următoarele: Bumbacuri 

de ţesut, Bumbacuri franţozeşti veritabile (marca D. M. & C.) 
albe şi de diferite colori, Pér, (Haras) bercă, mătăsuri de cnsnt 
în diferite colori, etc.

Aşteptând numâroasele comande ale M. O. public şi promiţând serviciu prompt,
s e m n ă m  eu  toa tă  stim a

[1039] 29— „ C o n c o r d i a " ,

societate comercială pe acţii.

^ x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x ;
Stofe veritabile de Brünn

pentru vară şi toamnă
0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletâ) costă numai

4.80 veritabilă stofă de lână bună
6. — veritabilă stofă de lână mai bună
7. —  veritabilă stofă de lână fină
9.— veritabilă stofă de lână mai fină

[689] 2 1 -4 5

lână
curată de 

oaie.fi. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 
O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fi.

Am menea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi töt felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

S ie g e l - I m h o f  în  B r ü n n .
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— De pos i t  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  şi jur. = —

Avis fn ă torili fle (p e te !
Hâitia de ţ garete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

>03

X

Total liberă de glycerină,
iar* Se poate capéta pretutindenea.

în pachetare pate .tată costa 3 cr -  în pachet comnn „Clnb exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 13 cr.
La vénzári în  m are şi mai ales traficanţilor sé dă m are rabat.

Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare îu mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA",
S ib iiu , s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

IIIIIII111111H W IW I— — — I I
- =  D e p o s it  g e n e r a l pentru  S ib iiu  ş i jur. = -

:3
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Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni In Sibiiu.
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Mare fabrică şi magazin de mobile,
Seghedin,

K  la u s a l - t é r .

Mare fabrică şi magazin de mobile,
A r a d ,

piaţa Andrássy-tér nr. 9.

Laurenţiu Lengyel,
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

1

Prem iat la mai multe exposiţii.

M are m agazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

O ataloguri ilustrate  şi eşantilioaiie de stofa  se trim it la cerere gratuit şi franco. 
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [U9o]4-i2

Laurenţiu Lengyel,
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Audrassy ar*. 9 .

Avis!
iu urma conclusului Nr. 15/1897  

„Vlădeasa“, institut de credit şi eco
nomii vinde 17 acţiuni ä  f l .  50 şi 
f l .  1 ,  taxă de inseriere.

Informaţiuni mai detailate se pot că
păta dela cassa institutului verbal sau 
în scris. [1707J 2—2

„Vlădeasa“ primeşte depuneri spre 
fructificare stabile cu 6°/0.

B . - H u e d i n  (Kolozsmegye), 15 Iulie 
1897. Direcţiunea.

In vieaţă nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a 

procura

pentru numai fl. 3.50
urm ătoarea co lec ţie  sp le n 

didă d e o b iec te :

10 bucăţi 3 fl. 50 cr.
1 orologiu de buzunar prima anker 

remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.
1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin eu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşa pentru dame.
3 bumbi de câmeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [1520] 4—6

f l .  3 . 5 0
S e  tr im ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
Viena, L, Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Ţiglele lui Ugrón Gábor.
în fabrica de cărămidă şi de ţiglă din 

Székelyudvarhely a lui U grón  G ábor  se 
pregătesc, cu ajutorul maşinilor, două feluri 
de ţig lă:

1. Ş in d i le  f r a n c e z e  d e  lu t ;  (ţiglă 
brezdată) în următoarele măsuri: lăţime 21 cm. 
lungime 40 cm., 15 bucăţi acoper un metru 
patrat, într’un vagon în < ap 4300—4500 bu
căţi. Se gătesc şi jumătăţi de ţiglă, pe dreapta 
şi pe stânga. Preţul în Udvarhely: 1000 de 
bucăţi, în vagon 24 fl.

A v a n ta je :  ţigla ce să cere spre aco
perirea aceluiaşi teren e cu 30% mai uşoară 
decât ori-care altă ţigla. Lăţuirea să face la 
distanţă de 32 cm, pin urmare trebuesc nu
mai jumătate aţâţa laţi, ca la alte ţigle. Co- 
perişul formează un întreg, sub care nu pă
trunde nici ploaie, nici zăpadă; având din 
lăuntru 6 canale de aer nu e aşa expusă la 
schimbările grabnice ale temp rature ; iarna 
ţin3 acoperiş cald, vara răcoros.

2. Ţ ig lă  d e  r in d ,  frământată cu ma
şini din lut de o calitate uniformă, cu urmă
toarele mărimi: lungimea 40 cm., lăţimea 
17.5 cm., 34 bucăţi acoper un metru pătrat, 
lâţuirta să poate face la distanţă de 18 cm., 
îutr’un vagon încap 6300—6500 bucăţi. Preţul, 
în vagon, la staţiunea din Széke'yudvarhely, 
13 fl. miia. [1708J 2—3

Tinerilor şi betrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

S istem u l n erv o s
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 25—52 |

Curt Röber, Brauschweig.

Fotografări zilnic ia ori-ce fel de timp dela 9—5 ore.
wvw *'w y f  f f  M 1! f y y f  f  M f f f  i f f  I n ww 'vwvvv  * 9 w~w m n m  wVw

A telier fotografic de bun renume

V il h e l m  m a n n
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [1219] 15-32

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit nuinér, precum şi tablouri.
!! Specialist în fotografiarea copiilor!!

Portrete pe platină în mărime naturală dela 15 fl. în sus. 
Executare corectă şi garanţie pentru identitate perfectă.

1  $

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore. mO O O O O P O O O O O O O O O O íO O q o o q o o ö q c x x x x »

X Invenţie sensaţională I 
.Antikoris“,J V

Automat pentru prinderea stelniţelor.
Prin aplicarea acestei curse automate putem durml liniştiţi încă în cea dintâiu noapte ori-cât de plină 
cu stelniţe ar fi locuinţa. Ea face cu neputinţă ca stelniţele se ajungă în pat şi cu surprinzătoare

siguranţă curăţă locuinţa de ele. [1546] 4—10

„ANTIKORIS“ este recunoscut in  mod oficial ca practic şi cu efect.
0 singură probă va convinge pe ori-cine de efectul infalibil şi indispensabilitatea acestui aparat.

Nu e de lipsă a procura decât o singură dată; e de o durabilitate aşa zicend, vecinică.

Preţul garniture!, ce constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia de Întrebuinţare e 1 fl. 40 cr.
Depou-central: Budapesta, VI., Teréz-körút 38.

C om an de din p ro v in c ie  s e  e fectu esc  p rom pt prin  ram b ursă p oşta lă  (N a ch n a h m e). 

Neguţători în provincie, cari se vândă cu un preţ fix, se caută.

I B S a S E S S B

MAYPOLE:
/- \  * Ţ \  eoloreaza Iu ori-

^  f  1 I ^  ce coloare şi ori-
ce nuanţă.

1 DIE HAN0 NACH DEW FâhB̂ I
O MIT UAYPOlf. FRÜHER 3

Săpunul acesta de renume universal văp- 
seşte în 15 minute, cu puţină apă caldă, haine, 
blouse, gulere, stofe de metasă, catiiea, satin, 
creton, batiste, gazé, cămeşi, ciorapi, năfrămi, 
mănuşi, funde, cipţe, ş. a. m. în ori-ce coloare; 
ori-ce haină se face, ca prin farmec, nouă, co- 
lo r itu ra  răm âne, neschim bată, nu se slă
beşte şi e liberă de venin; stofa nu se strică. 
O bucată 40 cr. (negru  50 cr.) Atâta ajunge 
la o blusă femeiască. La flecare bucată e adausă 
o instrucţie de întrebuinţare. [1351] 10—10

Patentat în toată lumea.
The Maypole Company Limited, London.

Agentura principală pentru monarchia austro- 
ungară, statele balcanice, Turcia şi Grecia:

Leopold Sonnenschein,
Budapesta, Arany iános-uteza nr. 15.

în  Sibiiu se capătă la firmele: Mihail Braun, 
M. B reckner şi R. K rassovszky.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
Antoniu Novotny

în T im işoara-Fabrie,

XKXKXXXXXKXKXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXX
XX
XXXXX
X
X
XXXX
XXXX
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XX

[785] 12—26

se recomandă spre pregătirea clopotelor noué, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, proYezute cu adjustări de 
ier bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin eeea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomand

*  clopote patentate găurite 4-
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, —  spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin, 

ş ţ  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
yţ» W  Preţ-curenturi ilustrate se trim it la  cerere gratuit ş i franco. **W

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Beşici de gumi şi de peşte (coton)
v e r i ta b ile  d e  P a r is ,  duz na á fl. 1, 2 , 3 , 4, 5 , O, 7, ş i  8  f l.  trimite ori-şi- 

unde în modul cel mai discret firma de renume universal, din anul 1881:

JT. JE&eif, specialist, [ueij 5-26
Viena, I., Brandstätte 3.

Liste de preţuri detaiate se trimit gratuit în coverte închise.
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M'UrcIpnfoH

mijloc

Efect miraculos! Omoară —  ca nici un alt
ori-ce insecte, pentru-ce şi este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă. Semnele lui sü n t: 1 flaconul

sigilat, 2. numele nZ A C H E R L u.

Se poate procura în S ib iiu  la domnii:
Julius Ballmann 
Johann Billes 
Ludwig Fuchs 
G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler

Friedrich Honim 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Albert Kisch 
Ludwig Kurowski

J. B Misseibacher 
J. C. Molnár, apót 
A. Reisch
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö 
Fr. J. Wagner 
Josef Wagner

[847] 9—10

Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
Therese Zweier 
„Concordia“, societate 

pe acţii.
în  M ediaş la : Cari B reckner, Joh. B u resch  jun., F ried rich  J o s e f  G uggenberger, Ju liu s Ip sén , M artin S ch em m el.

Se poate căpăta în Făgăraş la: Joh. P. Hermann, J. Jâros, Alez. Nehrer, Homus Oh Romonţianu von Romonczai, Ap., Heinrich Schul.
S Ă -  Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin, - i g ^ §

Pentru , Tipografia“, societate pe acţiuni; V . H , D ressn a u d t. Pentru tipar responsabil: I o s i f  BTarschall.


